

И. И. Бочкарева^{1}*

Собаки в городской среде

¹ Сибирский государственный университет геосистем и технологий, г. Новосибирск,
Российская Федерация
*e-mail: family_i@mail.ru

Аннотация. В работе рассматривается проблема бездомных собак в городе. Приведены причины появления животных без владельцев на улицах города. Рассмотрены некоторые особенности поведения стай собак. До сих пор проблема бездомных животных решается силами приютов и добровольцев. Федеральный закон определяет основы обращения с животными без владельцев, но необходимы дополнительные нормативно-правовые решения для полноценной реализации требований закона и снижения тем самым количества безнадзорных животных на улицах города.

Ключевые слова: бездомные собаки, город, животные без владельцев, стаи

I. I. Bochkareva^{1}*

Dogs in an urban environment

¹Siberian State University of Geosystems and Technologies, Novosibirsk, Russian Federation
* e-mail: family_i@mail.ru

Abstract. The paper considers the problem of stray dogs in the city. The reasons for the appearance of animals without owners on the streets of the city are given. Some features of the behavior of dog packs are considered. Until now, the problem of homeless animals is being solved by shelters and volunteers. The federal law defines the basics of handling animals without owners, but additional regulatory and legal solutions are needed to fully implement the requirements of the law and thereby reduce the number of neglected animals on the streets of the city.

Keywords: stray dogs, city, animals without owners, packs

Собаки живут рядом с человеком более 11000 лет. Они охраняли, охотились, воевали, мигрировали вместе с человеком. Были выведены разные породы, максимально подходящие для выполнения определенных функций. Собаке всегда находилось место рядом с человеком.

Но в 21 веке ситуация изменилась. С ростом урбанизации, особенно при переселении людей в многоквартирные дома, собаки стали большой проблемой в городах: бездомные собаки организуются в стаи и начинают терроризировать местное население. Причины агрессии могут быть разными. Это и охрана «своей» территории с кормовой базой, недоверие к людям, «нестандартное», на их взгляд, поведение отдельного человека. Стаи, как правило, состоят из крупных беспородных собак. Мелкие собаки, как и породистые, просто не выживают на улице, особенно, в городах с суровым климатом. Бездомные собаки вполне

могут быть бывшедомашними, но, чаще всего, это выросшие на улице потомки потерянных, выброшенных на улицу, оставленных на дачах собак.

В стране давно назрела потребность законодательного регулирования содержания и разведения собак, учета животных, контроля владельцев и, конечно, решения проблемы бездомных животных. Сегодняшние правовые нормы являются недостаточными, о чем говорят как противники проживания собак в городах, так и зоозащитники.

В работе рассматриваются причины появления собак на улице и стихийное решение вопроса бездомных животных силами приютов и волонтеров.

Как уже говорилось выше, собаки могут быть рождены на улице от таких же бездомных или потерянных собак. В данном случае выживаемость потомства зависит от времени года и климата. Зимой, да еще в холодном климате выживает от 0 до 30% потомства, летом сохраняется больше щенков, но большинство из них может не дотянуть до полугода из-за опасностей улицы, болезней, голода и наступивших морозов [1,2]. Только при наличии кормовой базы и надежных укрытий потомство подрастает и образует стаю близких родственников, в которую могут попасть и другие бездомные собаки. Но стая также может прогнать или даже убить незнакомую собаку, пытающуюся прибиться к ней. Чаще всего это случается с бывшедомашними собаками, попавшими на улицу и забредшими на «чужую» территорию. Они представляют конкуренцию в условиях скудной кормовой базы и должны быть изгнаны или уничтожены, по мнению местной стаи.

Домашние собаки попадают на улицу по-разному, тем не менее, можно выделить наиболее типичные ситуации. Одна из наиболее распространенных, это самовыгул. Безответственные хозяева не утруждают себя выгулом собак в безопасных условиях, а просто выпускают тех на улицу, объясняя свои действия «всегда так было», «она не убегает», «она знает дорогу домой» и пр. На улице собака может испугаться шума, машин, других собак, увлечься самкой в период «гона» и уйти достаточно далеко, чтобы вернуться обратно.

Другая ситуация – потерянные собаки. Собаку могут отпустить «побегать», в том числе, в незнакомом месте (на отдыхе, на охоте). От радости, что можно размяться, собака убегает, а возвращается назад, когда хозяева уже уехали, потому что прошло слишком много времени. Найти дорогу домой, конечно, самостоятельно собака не сможет. Если питомца выпускают в знакомом месте, причина ухода может быть та же, что и для самовыгульных собак: испуг, увлечение посторонними запахами, как итог – невозможность найти дорогу назад.

В этих двух случаях проблему решили бы два фактора. Во-первых, высокая ответственность хозяев, не позволяющих свободный выгул, а также снабжение питомцев адресниками, чипами и даже GPS-навигаторами для успешного поиска. Технически сегодня вполне возможны разные решения. Во-вторых, наличие закрытых площадок для выгула. Необходимо, чтобы они располагались в шаговой доступности от жилого квартала, и площадь их должна быть достаточна для выгула на ней нескольких собак одновременно. В этом случае спущенная с поводка собака наиграется, но не потеряется.

Другие причины появления домашних собак среди уличных более жестокие. Причина «наигрались». Люди, поддавшиеся эмоциям от вида милого щенка или пиара несчастного животного, оказываются совершенно не готовыми к трудностям содержания питомца: изменение режима дня, дополнительные финансовые вложения, не самые приятные особенности ухода, ущерб в виде испорченных вещей, непослушание подрастающего пса. Собаку за невозможностью пристроить просто выбрасывают [3].

Выбросить могут собаку, специально украденную ради продажи, но так и не проданную. Выбрасывают собак наследники умерших родственников, получив квартиру, но не желающие иметь домашнего питомца. Люди, переезжающие в другой город, не хотят возиться с оформлением документов на перевоз животного. После сноса частного сектора, на улице оказывается огромное количество оставленных дворовых собак. Все они пополняют ряды безнадзорных животных, все они пытаются выжить любым способом.

Часто избавляются от породистых собак так называемые «разведенцы». Собаки содержатся в жестких, стесненных условиях, и эксплуатируются ради получения потомства и прибыли от его реализации. В 5-6 лет такая собака уже истощена, имеет проблемы со здоровьем и не может больше приносить доход. «Отработанный материал» содержится по остаточному принципу или безжалостно выбрасывается [3].

Собаки, попавшие на улицу по одной из описанных причин, часто погибают в первые часы. В сильнейшем стрессе и панике собака легко попадает под машину, ее гонят местные стаи, неумение добывать пищу и отсутствие теплого укрытия добывают животное. Иногда причиной гибели может оказаться человек с садистскими наклонностями. Те собаки, которым повезло, могут быть подобраны равнодушными людьми или оказаться, уже не доверяющими человеку, в стае.

Ну и одна из самых жестоких ситуаций, это появление выброшенных собак на дачах. Люди, заезжая на дачи весной, заводят собаку для охраны, а осенью, уезжая, бросают ее фактически на мучительную смерть от голода и холода, так как за городом возможности выжить у животных почти нет [3]. Поэтому такие собаки тоже сбиваются в стаи и становятся просто кошмаром для местной мелкой фауны [4].

Мы видим, что первоисточником появления бездомных собак является, чаще всего, человек. Как правило, выброшенные и потерянные собаки не стерилизованы, они достаточно быстро дают потомство, отличающееся большей выживаемостью, чем бывшие домашние питомцы, и имеющие более высокий иммунитет сложных метисов, чем породистые собаки.

В любом случае, по мнению многих кинологов, собака на улице живет от нескольких часов до 3-3,5 лет [5]. К сожалению, даже при высокой степени гибели взрослых особей и низкой выживаемости потомства, бездомные собаки успевают воспроизвести и приумножить свою численность. Во многих городах стаи стали серьезной проблемой и даже угрозой для человека.

Попыткой регулирования количества бездомных животных и снижением рисков нападения их на людей является ФЗ «Об ответственном обращении с животными и о внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации». Согласно этому документу, собаки должны вылавливаться, стерилизоваться, снабжаться специальной биркой и через определенное время выпускаться в среду обитания. Специальные службы, занимающиеся этой деятельностью, также должны осуществлять пассивный поиск хозяев «потеряшек» путем размещения на сайте организации информации о животном и его фотографии. Наиболее агрессивные особи в среде обитания не выпускаются и должны содержаться до естественного конца жизни [6]. Этот закон вызвал огромное количество споров в СМИ, в сети Интернет между сторонниками усыпления безнадзорных животных и зоозащитниками. Первые приводят примеры нападения собак на людей, кошек и домашних собак, вторые отстаивают право животных на жизнь. И те, и другие настаивают на соответствующих изменениях в законодательстве.

Сегодня в г.Новосибирске, как и во многих крупных городах организован центр по проблемам домашних животных (НЦПДЖ), финансируемый государством. Несколько лет назад службу обвиняли в приписках, жестоком обращении с отловленными животными, усыплении большого количества собак и кошек, неэффективном использовании средств [7]. С тех пор ситуация в центре изменилась [8], но пока не привела к решению проблемы животных без владельцев.

Кроме госорганизаций в г. Новосибирске имеются частные приюты, существующие на пожертвования. Приюты, как правило, переполнены и принимают собак только в крайних и сложных случаях, когда животному никто не может и не хочет помочь. Содействие в уходе за собаками оказывают волонтеры и просто неравнодушные граждане.

Существует отдельная категория добровольцев, которые забирают найденных животных домой. Как правило, это либо выброшенные щенки, либо собаки мелких пород, которые не смогут выжить в условиях приюта.

И частные приюты, и отдельные волонтеры лечат животных, стерилизуют, прививают и обязательно ищут им постоянный дом, «пиаря» в сети Интернет [9,10].

Таким образом, окончательное число животных без владельцев посчитать достаточно трудно, но оно составляет в г. Новосибирске (судя по количеству животных в приютах) несколько тысяч, и это, конечно, очень много. Федеральный закон № 498, направленный на регулирование «отношений в области обращения с животными в целях защиты животных, а также укрепления нравственности, соблюдения принципов гуманности, обеспечения безопасности и иных прав и законных интересов граждан при обращении с животными», очень сложно выполним по отдельным параметрам. Необходимы дополнительные законодательные меры, обязывающие владельцев ставить животных на учет и отвечать за самовыгул и избавление от подопечного, выполнять требования по ограничению бесконтрольного размножения домашних животных. Контроль над владельцами животных и деятельностью приютов установить сложно, но вполне возможно.

Если стаи не будут пополняться нестерилизованными особями, а бездомные собаки будут отлавливаться и стерилизоваться перед возвращением в среду обитания, то количество их сократится до вполне безопасного уровня.

С другой стороны, необходимо развивать инфраструктуру: увеличивать количество оборудованных площадок для выгула, выделять места в парках для посетителей с собаками, совершенствовать систему обращения с отходами таким образом, чтобы пищевые отходы не становились кормовой базой для собак без владельцев.

Только комплексными мерами возможно решение проблемы опасных бездомных животных.

БИБЛИОГРАФИЧЕСКИЙ СПИСОК

1. Результаты исследования городской популяции бродячих собак / А. Д. Поярков // Материалы семинара для зоозащитных организаций. 26.01.1996. Москва // <http://www.animalsprotectiontribune.ru/Text09.html>
2. Комплексная оценка эффективности применения различных стратегий регулирования численности бездомных животных в городских экосистемах / Е. А. Ильинский. – М.: РДУН, 2011. – 72 с. // <http://www.animalsprotectiontribune.ru/kriterij.html>
3. <https://vk.com/poterjashkansk>
4. Самые опасные инвазионные виды России (ТОП-100) / Ред. Ю. Ю. Дгебуадзе, В. Г. Петросян, Л. А. Хляп – М.: Т-во научных изданий КМК, 2018. 688 с. // <http://www.sevin.ru/top100worst/monograph.html>
5. Бездомные собаки глазами биолога / А. А. Тупикин // <http://priroda.su/item/9489>
6. Федеральный закон «Об ответственном обращении с животными и о внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации» от 27.12.2018 N 498-ФЗ // https://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_314646/
7. Лагерь смерти домашних животных // <https://varlamov.ru/3475144.html>
8. http://www.degkh.ru/dom_givotnie/
9. <https://vk.com/club49860278>
10. https://vk.com/zoozashita_ru

© И. И. Бочкарева, 2023